

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 30 (5845) ПОНЕДЕЛЬНИК, 12 марта 1984 года. Цена 2 коп.

К 30-летию освоения целинных земель

Люди поднимали целину, целина поднимала людей

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело вопрос об исполняющемся в марте этого года тридцатилетии начала массового освоения целины. Центральный Комитет КПСС горячо поздравил рабочих совхозов, колхозников, ученых и специалистов сельского хозяйства, работников агропромышленного комплекса, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации целинных районов, всех участников освоения целинных и залежных земель с этим знаменательным событием.

Все целинники нашего района, как и все советские люди, с горячим одобрением, радостью и гордостью восприняли это поздравление. Героическая целинная эпопея — это яркая страница в истории всего советского народа, важный этап коммунистического строительства в нашей стране. В ней воплотилась мудрость решений и смелость планов Коммунистической партии, великая жизненная сила ее аграрной политики.

В короткий срок в республике было распахано более 500 тысяч гектаров пустовавших ранее земель, из них 73 тысячи в нашем районе. Благодаря освоению новых земель район превратился в крупнейшую фабрику производства зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов. Если до 1954 года земледельцы района ежегодно продавали государству в среднем по 10 тысяч тонн, то в последние годы в среднем по 100 тысяч тонн, а в 1979 году было сдано рекордное количество хлеба в объеме 161 тысячи тонн отборного целинного зерна.

Район уверенно закрепил за собой роль основного поставщика зерна сильных и ценных сортов, пользующихся повышенным спросом.

В марте 1954 года первый отряд комсомольцев и молодежи из 345 посланцев городов Уфы, Стерлитамака, Салавата и других мест разбил первые палатки, основал новый поселок Целинный — центральную усадьбу переноса башкирской целины — Хайбуллинского совхоза. Всего в республике было создано пять целинных совхозов, в том числе в нашем районе Хайбуллинский, Маканский и Матраевский.

Прошло 30 лет, но в памяти старожил район живет кипучая энергия первых директоров

целинных совхозов посланцев г. Москвы И. П. Панкова в Маканском, г. Уфы Ф. В. Вакилова в Хайбуллинском, Т. К. Туйкина в Матраевском совхозах.

Поседали, а иных уже нет в живых, первые орденосцы целины, удостоенные высоких правительственных наград за освоение целины и получение в 1956 году невиданного в этих местах урожая. Свыше 103 тысяч тонн добротного зерна отправил в тот год район в закрома государства.

Кавалерами ордена Ленина стали тогда бывшие бригадир тракторных и тракторно-полевых бригад И. И. Вольнов, М. М. Бакуров, Х. Г. Давлетбердин, Э. Д. Смирнов, М. Г. Шарипов, В. М. Труханов, П. Селиверстов, председатели колхозов П. И. Василько, С. М. Исянбаев, Ф. В. Мурзабаев, С. В. Попов, А. З. Толмачев, директора МТС Е. С. Сульдин, Н. З. Ягудин, механизаторы П. С. Садов, Г. Г. Хабибуллин и многие другие. Первый секретарь райкома КПСС, ныне покойный, Н. Я. Батанов и председатель райисполкома Л. Г. Карамышев были удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

Целина укреплялась, росла мастерство и знания руководителей, специалистов, хлеборобов и животноводов. Теперь уже в меньшей мере губительно воздействует на урожай засуха. В противовес ей поставлена высокая агротехника, внедрены высокоурожайные семена районированных сортов, обработка почвы ведется с учетом крайнего дефицита влаги.

Конечно, преждевременно полагать, что все проблемы хлебного поля уже решены. Стихийные силы природы действуют и, видимо, нельзя их победить полностью. Но ослабить воздействие неблагоприятных погодных условий в наших условиях вполне возможно.

Тридцатилетний опыт земледелия на целине Зауралья многому научил. Подтвердилась огромная важность иметь в севооборотах паровое поле. На парах, как правило, урожайность зерновых культур на 4—5 центнеров выше. Необходимо быстрее осваивать

зональную систему земледелия, смелее внедрять полтавский метод обработки почвы.

Хайбуллинская целина ежегодно вносит достойный вклад в башкирский караван. Только в третьем году текущей пятилетки, не столь уж благоприятном по погодным условиям, в закрома Родины было отправлено около 122 тысяч тонн добротного зерна, что на 18 тысяч тонн больше государственного плана. Успешно выполнили социалистические обязательства коллективы целинных Хайбуллинского и ордена Ленина Матраевского совхозов, продав государству соответственно 13,6 и 22,9 тысячи тонн хлеба.

Истинную трудовую доблесть проявляют сотни механизаторов, тружеников района. Настойчиво и целеустремленно работают бывшие первоцелинники Д. Н. Андриянов — ныне главный агроном Хайбуллинского совхоза, И. И. Норец — отпавщик Уфимского завода вырос до главного агронома Таналыкского совхоза.

Ветераны целины не только сами трудятся по ударному, но и передают свой богатый опыт молодежи. Есть чему поучиться у заслуженного механизатора РСФСР М. Х. Рахматуллина из Маканского совхоза, кавалера многих орденов братьев Андрейчевых из Акъярского совхоза, Героя Социалистического Труда А. Файзуллина из ордена Ленина Матраевского совхоза и многих, многих других.

Целина выковывает упорные, твердые характеры. За штурвалы сельскохозяйственных машин ныне садятся сыновья первоцелинников и с достоинством продолжают славные трудовые традиции отцов.

Бурный рост производства зерна способствовал ускоренному развитию и другой важной отрасли — общественного животноводства.

Животноводство встает на путь интенсивного развития. Растет поголовье скота и его продуктивность. В 1953 году в районе производилось только 9 тысяч центнеров мяса, 38 тысяч центнеров молока, 400 центнеров шерсти. Средний удой на корову составлял 1121 кг молока, а настриг шерсти

с овцы был только 1,2 килограмма.

Сейчас же район ежегодно отправляет государству в пределах 60 тысяч центнеров мяса, 200 тысяч центнеров молока и более четырех тысяч центнеров шерсти. В два с лишним раза возросла молочная продуктивность коров.

Битва за целинный хлеб дала мощный толчок развитию всего комплекса сельскохозяйственного производства и культуры. Сегодняшнее понятие целины и районе — это бескрайние хлебные нивы, шоссейные дороги, новые поселки, линии электропередачи, типовые общеобразовательные и музыкальные школы, Дома культуры и клубы, спортивные сооружения, детские сады и ясли, медицинские учреждения, объекты торговли и бытового обслуживания. Но, главное — на целине растут люди, замечательная плеяда передовиков производства. Правильно говорят: «Люди поднимали целину, целина поднимала людей».

В районе семь человек стали Героями Социалистического Труда, многие — заслуженными механизаторами, животноводцами, специалистами, сони — орденосцами. Среди них можно увидеть партийных и советских работников, руководителя хозяйства и учителя, механизатора и животновода, врача и работников культуры и бытового обслуживания. Их труд и труд сотен других ветеранов целины завоевал всеобщий почет и уважение.

Хлеб на целине никогда не был легким, за него надо бороться, и мы не можем и не должны успокаиваться на достигнутом. Возможности освоения целинных земель в районе используются далеко не полностью. Ряд проблем нужно решать в крупном плане.

Встречая 30-летие освоения целины, трудящиеся района наметили и осуществляют целый ряд мероприятий для дальнейшего роста производства, укрепления экономики и культуры, умножения достижений целинников. Аграрная политика партии находит горячую поддержку и одобрение. Трудовой подвиг целины продолжается, и ее значение в осуществлении Продовольственной программы страны будет возрастать из года в год.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР на основании статьи 124 Конституции СССР постановляет:

созвать первую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик одиннадцатого созыва 11 апреля 1984 года в городе Москве.

Первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. КУЗНЕЦОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАВИЛИ. Москва, Кремль, 7 марта 1984 года.

Победители в соревновании

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования районов, колхозов и совхозов за повышение эффективности производства и качества работы за 1983 год.

В числе других победителей признан колхоз имени Ленина Хайбуллинского района, выполнивший план заготовок зерна на 124 процента, мяса — на 113, молока — на 103 процента.

Колхозу присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ.

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования районов, колхозов, совхозов, комплексов и межхозяйственных предприятий по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства, повышению продуктивности и росту поголовья скота и птицы за 1983 год.

В постановлении отмечена неудовлетворительная работа хозяйства Хайбуллинского района, не выполнившего плана заготовок мяса и шерсти.

Торжественное собрание в Акъяре

7 марта в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание трудящихся районного центра, посвященное Международному женскому дню — 8 Марта.

Собрание открыла секретарь райкома КПСС С. К. Габитова.

Участники собрания с большим воодушевлением избрали почетный президиум в составе Политбюро ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза во главе с товарищем Константином Устиновичем Черненко.

С докладом о Международном женском дне — 8 Марта выступила заместитель председателя

исполкома районного Совета народных депутатов Л. Н. Симонова.

Со словами праздничного приветствия на собрании выступили секретарь райкома ВЛКСМ Т. Х. Илембетова, ученик 9-го класса Акъярской средней школы № 1 Ш. Юлдашбаев, инспектор отдела кадров Центральной районной больницы Ф. Г. Султангузин.

В заключение состоялся праздничный концерт и «Голубой огонек». Самостоятельные артисты исполнили песни и пляски для приглашенных на сцену женщины: ветеранов

труда и войны, первых трактористок и комбайнерок, передовых работниц.

Проведены выборы

Состоялись выборы в районный Совет народных депутатов по Абубакировскому избирательному округу № 62 вместо выбывшего депутата. Де-

путатом районного Совета народных депутатов избран начальник управления сельского хозяйства, председатель совета РАПО тов. Кадиков З. Н.



Бережно хранят семенное зерно на Пермской сельскохозяйственной опытной станции. Оно насыпано в мешки, контейнеры из полиэтиленовой пленки и деревянные контейнеры, разработанные на станции. Применение жестких контейнеров позволяет рациональнее использовать складские помещения.

НА СНИМКЕ: мягкий и жесткие контейнеры на зерноскладе станции.

Фото Е. ЗАГУЛЯЕВА. (Фотохроника ТАСС).

